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Roma, 3 febbraio 2023 
 
A tutti gli Spedizionieri doganali 
 
 
Si allega la Newsletter N° 1-2023 del 3 febbraio 
 
 
Tra gli argomenti trattati: 
 

• EMCS chiarimenti su nuovo tracciato e-AD  
• Evoluzione toolbox ADM  
• Deroghe alle norme di origine relative al tonno per i paesi ESA 
• Ripristino aliquote di accisa su prodotti energetici e alcolici 
• Aggiornamento software per presentazione merci 
• Tasse e diritti marittimi aliquote anno 2023 
• Modifiche accordo di partenariato economico tra UE, Costa d’Avorio e 

Madagascar 
• Tassa portuale per compiti di vigilanza e servizi di sicurezza nel porto di 

Marina di Carrara 
• Aggiornamenti e-DAS 
• Accordi UE Repubblica di Singapore: modifica della definizione della nozione 

di prodotti originari 
Ricordiamo che la nuova newsletter è pubblicata sul sito del Consiglio Nazionale 
degli spedizionieri doganali (www.cnsd.it.)  
 
 
CONSIGLIO NAZIONALE DEGLI SPEDIZIONIERI DOGANALI

http://www.cnsd.it/
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NEWSLETTER DI INFORMAZIONE 
PROFESSIONALE PER GLI 
SPEDIZIONIERI DOGANALI 

a cura del Consiglio Nazionale degli 
Spedizionieri Doganali 
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EMCS chiarimenti su nuovo tracciato e-
AD 
Con informativa prot. 569047/RU del 
14/12/2022 ADM presenta le novità della 
fase 4 di EMCS (Excise Movement Control 
System) operativa dal 13 febbraio 2023. 
Tali cambiamenti riguardano 
esclusivamente gli operatori interessati 
alla movimentazione di merce in 
sospensione d’accisa tramite e-AD. 
Va specificato che il testo del messaggio 
IE815 è l’unico che ha subito variazioni.  
Le modifiche riguardano: 
• i campi “Peso lordo” e “Peso netto” (campi 
93 e 94 nel tracciato A e campi 11 e 12 nel 
tracciato C) sono rinominati in “Massa 
lorda” e “Massa netta” e, più importante, 
cambiano il loro formato da n. (13) Vn (2) a 
n. (10) Vn (6).  
• Si aggiungono due nuovi campi “Periodo 
di maturazione o invecchiamento del 
prodotto” e “Lingua Periodo di maturazione” 
(campi 111 e 112 nel tracciato A e campi 29 e 
30 nel tracciato C). I due campi sono 
opzionali, tuttavia anche gli operatori che 
non hanno interesse nel valorizzarli 
devono comunque aggiungere le 
tabulazioni aggiuntive richieste. 

OSSERVATORIO 
DOGANALE 
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Agli stessi operatori è inoltre affidato il 
compito di controllo della correttezza degli 
invii, prima della nuova fase che partirà il 
13 febbraio 2023. 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 
 

 
 

 

 

Evoluzione toolbox ADM 
 
Con la nota del 19 gennaio 2023 ADM, 
comunica che sono state sviluppate nuove 
funzionalità all’applicativo denominato 
“Toolbox”. 
Tale sistema attualmente è utilizzato per la 
pubblicazione delle informazioni tecniche 
relative alla comunicazione system-to-
system con ADM. 
L’intervento ha riguardato le seguenti 
funzionalità: 
 • Nuova sezione “News” dove avviene la  
pubblicazione delle notizie più rilevanti.  
 • Download dei tracciati record dove stata 
inserita la possibilità di scaricare i tracciati 
record in formato zip nella sezione Servizi. 
Le nuove funzionalità sono stata rese 
disponibili dal 23/1/2023  

È sottolineato che l’accesso 
all’applicazione è consentito ad utenti in 
possesso di credenziali di tipo SPID, CIE o 
CNS, all’interno dell’area riservata del sito 
di ADM, seguendo il percorso: 
www.adm.gov.it → Interattivi → TOOLBOX 
→ Accedi. Per richiedere assistenza 
basterà andare sul sito ADM sezione -
Contatti e Asistenza. 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 
 
 

 

Deroghe alle norme di origine relative al 
tonno per i paesi ESA 
 
Con l’informativa del, 9 gennaio 2023 ADM 
segnala che, sulla Gazzetta Ufficiale 
dell’Unione Europea, è stata pubblicata la 
Decisione n. 1/2022 del 19 ottobre 2022 del 
Comitato di cooperazione doganale ESA-
UE con una deroga alle norme di origine 
per la conservazione di tonno e filetti di 
tonno per il paesi dell’ESA. 
Tale decisione è stata adottata dal Comitato 
di Cooperazione Doganale ESA-UE su 
richiesta formulata alla Commissione 
Europea in data 10 giugno 2022, per conto 
degli Stati dell’ESA, dalla Repubblica delle 

 
 La Documentazione è disponibile ai 

seguenti link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://d.docs.live.net/4b690c13c3352d3b/Desktop/cnsd/Newsletters/newsletters%2019/Newsletter%201_23/www.adm.gov.it
https://www.cnsd.it/30033/emcs-chiarimenti-su-nuovo-tracciato-e-ad
https://www.cnsd.it/30036/evoluzione-toolbox-adm
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Seychelles, è entrate in vigore dal primo 
gennaio. 
La deroga in questione è fondata 
sull’articolo 44, paragrafo 8, del protocollo 
n. 1 dell’APE interinale, secondo il quale 
deroghe alle norme di origine possono 
essere concesse, automaticamente entro i 
limiti di contingenti annui di 8 000 
tonnellate per le conserve di tonno e di 
 2 000 tonnellate per i filetti di tonno. 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 
 
 

 

 

Ripristino aliquote di accisa su prodotti 
energetici e alcolici 
 
Con la Circolare n. 1/ 2023 il 10 gennaio 2023 
ADM comunica il ripristino aliquote di 
accisa a decorrere del primo gennaio per i 
prodotti energetici usati come carburante e 
i regimi impositivi della birra. 
Per i prodotti energetici usati come 
carburante L’art. 1, comma 1, del decreto 
legge 23 novembre 2022, n. 179, di modifica 
dell’art. 2 del decreto legge 18 novembre 
2022, n. 176. Ha rideterminato fino al 31 
dicembre 2022 le aliquote di accisa previste 

dall’Allegato I annesso al D.Lgs. n. 504/95 
su taluni prodotti. 
Le modifiche determinano il ripristino delle 
aliquote di accisa vigenti il 21 marzo 2022, 
gli importi da applicare su taluni prodotti 
quindi saranno: 
• benzina: euro 728,40 per mille litri;  
• oli da gas o gasolio usato come 
carburante: euro 617,40 per mille litri;  
• gas di petrolio liquefatti (GPL) usati come 
carburante: euro 267,77 per mille  
chilogrammi; 
• gas naturale usato per autotrazione: euro 
0,00331 per metro cubo. 
Per il settore d’imposta della birra, La legge 
30 dicembre 2021, n. 234, all’art. 1, commi 
985 e 986, con efficacia limitata all’anno 
2022, ha modificato i trattamenti impositivi 
del settore della birra incrementando il 
beneficio per le fabbriche di birra di cui 
all’art. 35, comma 3-bis, del TUA, 
introducendo specifiche riduzioni di accisa 
per i birrifici previsti dall’art. 2, comma 4-
bis, della legge 16 agosto 1962, n. 1354, 
aventi una produzione annua maggiore di 
10.000 ettolitri e fino ai 60.000 ettolitri e 
riducendo l’aliquota normale. 
Ritornano in vigore i regimi impositivi 
precedenti in particolare vanno evidenziati: 
• l’aliquota normale di accisa sulla è 
2,99 euro per ettolitro e per grado-Plato, 
come rideterminata dall’art. 1, comma  
986, della legge 30 dicembre 2021, n. 234; 
• alla birra immessa in consumo da 
microbirrifici e da piccole birrerie nazionali 
con produzione annua non superiore ai 
10.000 ettolitri si applica l’aliquota normale 
di accisa ridotta del 40 per cento; 
• alla birra immessa in consumo da 
fabbriche con produzione annua superiore 
a 10.000  
ettolitri e fino a 60.000 ettolitri si applica 
l’aliquota normale di accisa pari ad euro 
2,99 per  
ettolitro e per grado-Plato. 
 

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://trade.ec.europa.eu/access-to-markets/it/content/accordo-di-partenariato-economico-interinale-ue-stati-del-pacifico
https://www.cnsd.it/30044/deroghe-alle-norme-di-origine-relative-al-tonno-per-i-paesi-esa
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Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 

 
 

 

Aggiornamento software per il sistema 
presentazione merci 
 
Con l’avviso pubblicato il 17 gennaio 2023 
ADM comunica che per risolvere le 
anomalie nel sistema presentazione merci, 
dal 18 sono stati effettuati cambiamenti nel 
software. 
Gli aggiornamenti apportati sono: 
- migliore gestione dei flussi di convalida 
dei Manifesti Merci in Partenza (MMP) per  
merce di esportazione e transito; 
- convalida di una integrazione del 
manifesto per subagenti per i quali non 
veniva correttamente creata l’attività di 
visto uscire; 
- nel flusso di rettifica di G4 è stato 
aggiunto un controllo per rendere 
obbligatoria la compilazione di tutti i campi 
previsti in ImballaggiMarchiSpedizione; 
- nella funzione per gli scarichi manuali 
non sarà più necessario indicare il numero 
di imballaggi se l’intento è scaricarne zero; 
- nella rettifica dei dati generali del 
manifesto  
 

Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 

 
 

 

 

Tasse e diritti marittimi aliquote anno 
2023 
Con l’avviso del 20 gennaio 2023 l’ADM 
rende note le aliquote in  vigore per le tasse 
e diritti marittimi nel periodo compreso tra 
il 1° febbraio 2023 ed il 31 gennaio 2024, 
adeguate al tasso di inflazione FOI 
accertato dall’ISTAT sulla base dei criteri 
previsti dall’articolo 1 commi 4 e 5 del 
Decreto interministeriale del Ministro delle 
Infrastrutture e dei Trasporti di concerto 
con il Ministro dell’Economia e delle 
Finanze del 24/12/2012. 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 
 
 

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.cnsd.it/30047/ripristino-aliquote-di-accisa-su-prodotti-energetici-e-alcolici
https://www.cnsd.it/30050/aggiornamento-software-per-il-sistema-presentazione-merci
https://www.cnsd.it/30054/tasse-e-diritti-marittimi-aliquote-anno-2023
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Modifiche accordo di partenariato 
economico tra UE, Costa d’Avorio e 
Madagascar 
 
L’Agenzia Dogane e Monopoli segnala la 
pubblicazione in Gazzetta ufficiale 
dell’Unione europea del 23 gennaio 2023 
dell’avviso 2023/C23/04 con cui la 
Commissione europea ha fornito 
informazioni relativamente alle 
importazioni nell’Unione Europea di 
prodotti originari della Costa d’Avorio e del 
Madagascar In base a ciò che è stato 
stabilito accordo di partenariato economico 
interinale (APE interinale). 
L’accordo ha sancito che dal 29 novembre 
2022 tra l’UE e la Costa d’Avorio, i prodotti 
originari della Costa d'Avorio avrebbero 
beneficiato, di un trattamento tariffario 
preferenziale, su presentazione di una 
dichiarazione di origine compilata: 

• da un esportatore registrato 
conformemente alle disposizioni del 
diritto ivoriano. 

• da qualsiasi esportatore per 
qualsiasi spedizione consistente in 
uno o più colli contenenti prodotti 

originari di valore totale non superiore 
a 6 000EUR. 

Con l’avviso 2023/C23/04 l’UE ha modificato 
la suddetta disposizione perché  gli 
esportatori della Costa d'Avorio sono 
registrati nel sistema degli esportatori  
dell'Unione europea, a decorrere dal 2 
dicembre 2022, quindi i prodotti originari 

della Costa d'Avorio potranno beneficiare, 
del trattamento tariffario preferenziale 
esclusivamente  su presentazione di una 
dichiarazione di origine compilata, a norma 
dell'articolo 21 del protocollo n.1, da: 
 • un esportatore della Costa d’Avorio 
registrato nel sistema REX 
 • qualsiasi esportatore della Costa 
d’Avorio, per qualsiasi spedizione 
consistente in uno o più colli contenenti 
prodotti originari il cui valore totale non 
superi i 6 000EUR. 
Il medesimo avviso informa inoltre che, a 
seguito di una notifica effettuata dal 
Madagascar al Comitato di cooperazione 
doganale dell'APEI UE-ESA. a decorrere 
dal 1° gennaio 2023 i prodotti originari del 
Madagascar possono beneficiare, 
all'importazione nell'Unione europea, del 
trattamento tariffario solo su 
presentazione di una dichiarazione di 
origine compilata, a norma dell'articolo 23 
del protocollo n.1, da: 
• un esportatore del Madagascar registrato 
nel sistema REX 
• qualsiasi esportatore del Madagascar, 
per qualsiasi spedizione consistente in uno 
o più colli contenenti prodotti originari il cui 
valore totale non superi i 6 000EUR. 
Va inoltre specificato che dal primo gennaio 
2023 non potranno essere più presentati 
certificati EUR.1 e dichiarazioni su fattura 
rilasciate da esportatori autorizzati. 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
  

 
 

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.cnsd.it/30057/modifiche-accordo-di-partenariato-economico-tra-ue-costa-davorio-e-madagascar
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Tassa portuale per compiti di vigilanza e 
servizi di sicurezza nel porto di Marina 
di Carrara 
 
Con Avviso del, 26 gennaio 2023 ADM rende 
noto che, a partire dal primo febbraio 2023, 
con decreto n. 193 del 16 dicembre 2022, 
l’Autorità di Sistema Portuale del Mar 
Ligure Orientale ha introdotto, in forza 
dell’articolo 1 comma 984 della Legge 
296/2006, un’addizionale sulla tassa 
portuale di cui all’articolo 2 del DPR 
107/2009 per compiti di vigilanza e servizi 
di sicurezza portuale a carico delle merci 
sbarcate/imbarcate nel porto di Marina di 
Carrara, nella misura di 30 centesimi di 
euro/tonnellata. 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 
 

 

 
 
Aggiornamenti e-DAS 
 
Con Avviso del 31 gennaio 2023 ADM 
comunica che è disponibile la 
documentazione con gli adeguamenti 
tecnici e funzionali per l’estensione dell’e-
DAS per la circolazione interna dei prodotti 
alcolici e degli oli lubrificanti. Tali 
condizioni andranno in vigore dal primo 
aprile 2023. 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 
 

 
 
  

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.cnsd.it/30061/tassa-portuale-per-compiti-di-vigilanza-e-servizi-di-sicurezza-nel-porto-di-marina-di-carrara
https://www.cnsd.it/30064/aggiornamenti-e-das
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Accordi UE Repubblica di Singapore: 
modifica della definizione della nozione 
di prodotti originari  
 
Con Avviso del 31 gennaio 2023 ADM 
segnala l’avvenuta pubblicazione nella 
Gazzetta Ufficiale dell’UE della decisione n. 
2022/01 del comitato doganale dell'accordo 
di libero scambio tra l'Unione europea e la 
Repubblica di Singapore del 20 dicembre 
2022 relativo alla definizione della nozione 
di prodotti originari e ai metodi di 
cooperazione amministrativa. 
Le modifiche apportate comportano 
diverse novità per gli operatori economici e 
per le strutture territoriale dell’Agenzia. 
Le novità più importanti da segnalare sono: 

• registrazione al sistema REX per le 
esportazioni UE verso Singapore: A 
decorrere dal 1° gennaio 2023, il 
carattere originario delle merci può 
essere autocertificato dagli 
esportatori dell’unione 
esclusivamente in qualità di 
esportatori registrati. La modifica 
introdotta mira a garantire la parità 
di trattamento degli operatori 
economici di entrambe le Parti 
contraenti. È previsto inoltre che 
l’autocertificazione venga resa con 
un’attestazione di origine, per la 
redazione della quale l’esportatore 
registrato 

• Misura transitoria: per rendere più 
semplici le operazioni doganali e 

consentire agli operatori economici 
dell’unione di adeguarsi alle nuove 
disposizioni, le autorità doganali di 
Singapore continueranno ad 
accettare le dichiarazioni di origine 
compilate dagli esportatori 
autorizzati dell'Unione europea, ai 
sensi di quanto disposto dal 
previgente art.17 del Protocollo 1, 
ora modificato. 

Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 
 

 
 
“Il Doganalista” n°6 / 2022 è online! 
 
Si ricorda che, da quest’anno, “Il 
Doganalista”, rivista giuridico-economica di 
commercio internazionale edita dal 
Consiglio Nazinale degli Spedizionieri 
Doganali è pubblicata esclusivamente in 
digitale ed è quindi possibile leggerla 
online (o scaricarne il relativo PDF) al 
seguente indirizzo. 
 
---  
Si ricorda agli iscritti che sono pubblicate la pagina 
Linkedin del CNSD al seguente indirizzo e quella di 
YouTube.  

       
 

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.ildoganalista.it/
https://www.linkedin.com/company/cnsdit/?originalSubdomain=it
https://www.youtube.com/channel/UCcH1k3NVyVFSq_WClL-1tkQ
https://www.youtube.com/channel/UCcH1k3NVyVFSq_WClL-1tkQ
https://www.linkedin.com/company/cnsdit/?originalSubdomain=it
https://www.cnsd.it/30069/accordi-ue-repubblica-di-singapore-modifica-della-definizione-della-nozione-di-prodotti-originari

